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17. Wahlperiode

Schriftliche Anfrage

des Abgeordneten Harry Scheuenstuhl SPD
vom 27.10.2015

Sanierungsbediirftigkeit von Entwasserungsanlagen
im Zustandigkeitsbereich der Wasserwirtschaftsamter
Nirnberg und Ansbach

Ich frage die Staatsregierung:

1. Welche Entwasserungseinrichtungen, einschlieRlich
Klein- und Teichklaranlagen sind in den Zustandigkeits-
bereichen der Wasserwirtschaftsamter (WWA) Ansbach
und Nirnberg sanierungsbediirftig (bitte aufgeschlisselt
nach den jeweiligen Orten bzw. Ortsteilen)?

2. Bei welchen Entwasserungseinrichtungen, einschliellich
Klein- und Teichklaranlagen in den Zustandigkeitsberei-
chen der Wasserwirtschaftsdmter Ansbach und Nirn-
berg, laufen die Genehmigungen in den kommenden 5
Jahren aus bzw. sind bereits abgelaufen, sofern keine
Sanierung bzw. Ertichtigungen (technische Aufristun-
gen) an diesen Anlagen erfolgen (bitte aufgeschlisselt
nach den jeweiligen Orten bzw. Ortsteilen unter Angabe
der Daten des Auslaufens der Genehmigungen)?

3. Wie hoch wird der Sanierungsbedarf in Euro bzw. die
technische Ertiichtigung seitens der Wasserwirtschafts-
amter geschatzt (bitte aufgeschlisselt nach den jewei-
ligen in den Zustandigkeitsbereich der WWA fallenden
Landkreise und kreisfreien Stadte)?

Antwort

des Staatsministeriums fiir Umwelt und Verbraucher-
schutz
vom 30.11.2015

Vorbemerkung:
Zu den in der Schriftlichen Anfrage angesprochenen o6ffentli-

chen Entwasserungseinrichtungen zahlen im Wesentlichen
Klaranlagen, Kanale, Anlagen zur Riickhaltung und Behand-
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lung von Regen- und Mischwasser sowie Pumpwerke. Bei

der Beantwortung wird davon ausgegangen, dass sich die

Frage auf die Behandlung der Abwasser in Klaranlagen be-

zieht. Nur dariber liegen bei den Wasserwirtschaftsamtern

(WWA) Daten vor.

Als sanierungsbediirftig gelten Klaranlagen, wenn

a) Wasserrechtliche Anforderungen an die Abwasserein-
leitung wegen baulicher/verfahrenstechnischer Mangel,
Uberlastung (Ausbaugréle) oder neu hinzukommender
Anschlussnehmer nicht mehr zuverlassig eingehalten
werden kénnen oder

b) weitergehende (strengere) Anforderungen z.B. im Rah-
men der MalRnahmenprogramme nach EU-WRRL ge-
stellt worden sind oder konkret zu stellen sind (entspricht
Nachristung).

Bei einer Sanierung erfolgt im Wesentlichen die bauliche,

technische Wiederherstellung oder Modernisierung eines

oder mehrerer Bauwerke der Klaranlage oder der Neubau

der Klaranlage. Die groRe Bandbreite der Sanierungsmal}-

nahmen spiegelt sich in den sehr unterschiedlichen erfor-

derlichen Investitionen wider.

1. Welche Entwédsserungseinrichtungen, einschlieBlich
Klein- und Teichklaranlagen sind in den Zustandig-
keitsbereichen der Wasserwirtschaftsamter (WWA)
Ansbach und Niirnberg sanierungsbediirftig (bitte
aufgeschliisselt nach den jeweiligen Orten bzw. Orts-
teilen)?

Nach dem Wasserhaushaltsgesetz (WHG) stellen Einlei-

tungen aus Klaranlagen in Gewasser Benutzungen dar, fur

die eine behordliche Erlaubnis zu erteilen ist. In § 57 WHG
wird als Anforderungsniveau der Einsatz eines Verfahrens
nach dem Stand der Technik vorgeschrieben. Bei Erteilung
einer Erlaubnis, entweder bei Neuinbetriebnahme oder
nach Auslaufen einer i.d.R. auf 20 Jahre befristeten was-
serrechtlichen Erlaubnis, werden Anforderungen, die an die

Einleitung des gereinigten Abwassers in ein Gewasser zu

stellen sind, von den zustandigen Wasserwirtschaftsamtern

anhand einheitlicher Vorgaben ermittelt.

Im Fall einer notwendigen Sanierung Ubernimmt i.d.R.
ein von der Kommune beauftragtes Ingenieurbtro die Pla-
nung und zeigt infrage kommende Sanierungsmoglichkeiten
einschlielich deren Kosten auf. Die Entscheidung, wie sa-
niert wird, um den Stand der Technik der entsprechenden
Anlage zuverlassig einhalten zu kdnnen, trifft dann die Kom-
mune. Die Wasserwirtschaftsamter stehen den Kommunen
hier beratend zur Seite. Aussagen, welche Klaranlagen sa-
nierungsbedurftig sind, kdnnen deshalb nur fir einen utber-
schaubaren Zeithorizont bis 2020 getroffen werden.

Im Zustandigkeitsbereich der Wasserwirtschaftsamter
Nirnberg und Ansbach sind die in nachfolgender Tabelle 1
aufgefiihrten Anlagen als voraussichtlich sanierungsbeduirf-
tig eingestuft.

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und der Ausschiisse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de —Dokumente abrufbar.
Die aktuelle Sitzungstibersicht steht unter www.bayern.landtag.de—Aktuelles/Sitzungen/Tagestiibersicht zur Verfligung.
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Tabelle 1: Auflistung der voraussichtlich sanierungsbedurf- WWA | Stadt/Lkr. Kléranlage in Gemeinde/Ortsteil (OT)
tigen Klaranlagen in Mittelfranken mit wasserrechtlicher Er- AN Lkr. AN Heilsbronn OT Miincherlbach
laubnis bis 2020 AN Lkr. AN Lehrberg OT Grafenbuch
WWA Stadt/Lkr. Klaranlage in Gemeinde/Ortsteil (OT) AN Lkr. AN Ohrenbach
Ansbach | Lkr. AN Adelshofen AN Lkr. AN Weidenbach OT Nehdorf
(AN) AN Lkr. AN Herrieden OT Neunstetten
AN Lkr. AN Aurach AN Lkr. AN Petersaurach OT Adelmannssitz
AN Lkr. AN Aurach OT Vehiberg AN Lkr. AN Schillingsfiirst OT Schorndorf
AN Lkr. AN Aurach OT Weinberg Nim- | Lkr. ErlaNgen- | Roettenbach
AN Lkr. AN Bechhofen OT Reichenau berg (N) | Héchstadt (ERH)
AN Lkr. AN Bechhofen OT Sachsbach N Lkr. ERH Vestenbergsgreuth
AN Lkr. AN Buch am Wald N Lkr. ERH Wachenroth OT Buchfeld
AN Lkr. AN Dentlein/Forst OT Kaierberg N Lkr. ERH Weisendorf OT Oberlindach
AN Lkr. AN Diebach N Lkr. ERH Weisendorf OT Schmiedelberg
AN Lkr. AN Dombiihl N Lkr. ERH Heroldsberg
AN Lkr. AN Dombihl OT Kloster Sulz N Lkr. ERH Muhlhausen
AN Lkr. AN Feuchtwangen OT Breitenau N Lkr. ERH Hessdorf OT Hannberg
AN Lkr. AN Feuchtwangen OT Kiihnhardt Schlegel N Lkr. ERH Lonnerstadt OT Ailsbach
AN Lkr. AN Feuchtwangen OT Mosbach N Lkr. ERH Weisendorf OT Boxbrunn
AN Lkr. AN Geslau OT Lauterbach N Lkr. ERH Weisendorf OT Rezelsdorf
AN Lkr. AN Herrieden OT Elbersroth N Lkr. ERH AGV Mittlere Regnitz
AN Lkr. AN Insingen OT Lohr N Lkr. Fiirth (FU) RoRtal OT Clarsbach
AN Lkr. AN Lehrberg N Lkr. FU RofRtal OT Neuses
AN Lkr. AN Leutershausen OT Brunst N Lkr. FU RoRtal OT Oedenreuth
AN Lkr. AN Leutershausen OT Hetzweiler N Lkr. FU RoRtal OT Raitersaich
AN Lkr. AN Merkendorf OT Gerbersdorf N Lkr. FU Cadolzburg OT Deberndorf
AN Lkr. AN Windelsbach OT Hornau N Lkr. FU Wilhermsdorf OT Unterulsenbach
AN Lkr. AN Windsbach OT Untereschenbach N Lkr. FU ZV Oberes Zenntal S. Wilhermsdorf
AN Lkr. AN Windsbach OT Veitsaurach N Lkr. FU Cadolzburg OT Rossendorf
AN Lkr. AN Wolframs-Eschenbach OT Waizendorf N Lkr. FU RoRtal OT GroRweismannsdorf
AN Lkr. AN Adelshofen OT GroRharbach N Lkr. FU RoRtal-Schwallbachtal
AN Lkr. AN Buch am Wald OT Schénbronn N Lkr. FU Wilhermsdorf OT Dippoldsberg
AN Lkr. AN Colmberg OT Binzwangen N Lkr. FU RofRtal OT Stoeckach
AN Lkr. AN Flachslanden OT Kettenhofstetten N Lkr. FU Wilhermsdorf OT Durrnfarrnbach
AN Lkr. AN Geslau OT Stettberg N Lkr. FU Wilhermsdorf OT Kirchfarrnbach
AN Lkr. AN Heilsbronn OT Triebendorf N Lkr. FU Grosshabersdorf
AN Lkr. AN Mitteleschenbach N Lkr. Nirnberger Hartenstein OT Rupprechtstegen
AN Lkr. AN MénchsRH Land (LAU)
AN Lkr. AN Ohrenbach OT Oberscheckenbach N Lkr. LAU Kirchensittenbach
AN Lkr. AN Rugland N Lkr. LAU Zweckverband (ZV) )
AN Lkr. AN Steinsfeld OT Endsos Schwarzachgrupppe Sitz Schwarzenbruck
AN Lkr. AN Steinsfeld OT Reichelshofen N Lir. LAY Engelthal
AN Lkr. AN Wolframs-Eschenbach OT Biederbach N Lir. LAY Burgthann OT Grub
N Lkr. LAU Lauf/ Pegnitz OT Neunhof
iz :::zr QE gbe;daChxe:;egToI Hoze:fa” N Lkr. LAU Lauf a.d. P. OT Simonshofen
AN Lk:: AN D:Etl;nm/Fofst = N Lhr. LAU Happurg OT Schupf
AN Lkr. AN Diebach OT Unterdstheim N Lkr. LAY Happurg OT See-Siedlung
AN ke AN Sinkelsbahl OT Sinbronn N Lkr. LAU Kirchensittenbach OT Wallsdorf
AN Lkr. AN Feuchtwangen OT Mdgersbronn N Lir. LAY Velden OT Minzinghof
N Lkr. LAU Lauf/ Pegnitz OT Weigenhofen
AN Lkr. AN Geslau -
- N Lkr. LAU Schnaittach OT Hormersdorf
e —— T T—r
AN Lkr. AN Petersaurach OT Altendettelsau N Lir. LAY Lauf/ Pegnitz OT Dehnberg
AN Lkr. AN Sachsen/Ansbach OT Hirschbronn N Lkr. LA Kirchensittenbach OT Treuf
AN Lkr. AN Schillingsfiirst OT Neureuth N Lkr. LAY Happurg-EdelweiBhiitie
AN Lkr. AN Schillingsfiirst OT Neuweiler N Lhr. LAY Neuhaus / Pegnitz OT Hofen
- - N Lkr. LAU Hartenstein OT Griinreuth
AN Lkr. AN Wgttrmgen ot Unt.ergallnau AN Lkr. Neustadt a.d. | Dachsbach OT Rauschenberg
AN Lkr. AN Windelsbach OT Linden Aisch-Bad Winds-
AN Lkr. AN Windelsbach OT Preuntsfelden heim (NEA)
AN Lkr. AN Colmberg AN Lkr. NEA Bad Windsheim OT Rudisbronn
AN Lkr. AN Ehingen OT Beyerberg AN Lkr. NEA Baudenbach OT RoRbach
AN Lkr. AN Flachslanden AN Lkr. NEA Burghaslach OT GleifRenberg
AN Lkr. AN Schnelldorf OT Gailroth AN Lkr. NEA Burghaslach OT Kirchrimbach
AN Lkr. AN Steinsfeld AN Lkr. NEA Emskirchen OT Elgersdorf
AN Lkr. AN Flachslanden OT Neustetten AN Lkr. NEA Emskirchen OT Gunzendorf
AN Lkr. NEA Ergersheim OT Ermetzhofen
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WWA Stadt/Lkr. Klaranlage in Gemeinde/Ortsteil (OT) WWA Stadt/Lkr. Kléaranlage in Gemeinde/Ortsteil (OT)
AN Lkr. NEA Ergersheim OT Seenheim N Lkr. RH Kammerstein OT Haag
AN Lkr. NEA Gollhofen N Lkr. RH Hilpoltstein OT Weinsfeld
AN Lkr. NEA Gutenstetten OT Bergtheim N Lkr. RH Kammerstein OT Barthelmesaurach
AN Lkr. NEA lllesheim OT Westheim N Lkr. RH Greding OT Oesterberg
AN Lkr. NEA Markt Bibart OT Ziegenbach N Lkr. RH Georgensgmiind
AN Lkr. NEA Markt Erlbach OT Linden N Lkr. RH Allersberg OT Altenfelden
AN Lkr. NEA Markt Nordheim N Lkr. RH Greding OT Schutzendorf
AN Lkr. NEA Markt Nordheim OT Ulsenheim N Lkr. RH Hilpoltstein OT Mindorf
AN Lkr. NEA Markt Taschendorf N Lkr. RH Greding OT Obermassing
AN Lkr. NEA Markt Taschendorf OT Obersteinbach N Lkr. RH Blichenbach OT Breitenlohe
AN Lkr. NEA Neuhof/Zenn OT Oberfeldbrecht N Lkr. RH Greding OT Rdckenhofen
AN Lkr. NEA Oberickelsheim OT Rodheim N Lkr. RH Heideck OT Laibstadt
AN Lkr. NEA Obernzenn N Lkr. RH Thalmassing OT Waizenhofen
AN Lkr. NEA Obernzenn OT Egenhausen N Lkr. RH Hilpoltstein OT Meckenhausen
AN Lkr. NEA Obernzenn OT Unteraltenbernheim N Lkr. RH Rednitzhembach
AN Lkr. NEA Obernzenn OT Wimmelbach N Lkr. RH ZV Unteres Schwarzachtal S. Wendelstein
AN Lkr. NEA Simmershofen OT Equarhofen N Lkr. RH Abenberg OT Beerbach
AN Lkr. NEA Sugenheim OT Ingolstadt N Lkr. RH Allersberg OT Ebenried
AN Lkr. NEA Sugenheim OT Krautostheim N Lkr. RH Hilpoltstein
AN Lkr. NEA Sugenheim OT Neundorf N Lkr. RH Hilpoltstein OT Kauerlach-Camping
AN Lkr. NEA Trautskirchen N Lkr. RH Thalmassing OT Aue
AN Lkr. NEA Uffenheim N Lkr. RH Heideck OT Schlossberg
AN Lkr. NEA Wilhelmsdorf OT Ebersbach N Lkr. RH Hilpoltstein OT Tandl
AN Lkr. NEA Emskirchen OT Brunn N Lkr. RH Rohr
AN Lkr. NEA Emskirchen OT Dirrnbuch N Lkr. RH Weindelstein OT Sperberslohe
AN Lkr. NEA Emskirchen OT Neidhardswinden N Lkr. RH Abenberg OT Wassermungenau
AN Lkr. NEA Emskirchen OT Pirkach N Lkr. RH Georgensgmiind OT Rittersbach
AN Lkr. NEA Hemmersheim N Lkr. RH Roth — ZV Rothsee
AN Lkr. NEA Ipsheim OT Eichelberg N Lkr. RH Hilpoltstein OT Hagenbuch
AN Lkr. NEA Ipsheim OT Weimersheim N Lkr. RH Thalmassing OT Alfershausen
AN Lkr. NEA Oberickelsheim OT Geilllingen N Lkr. RH Thalmassing OT Lohen
AN Lkr. NEA Obernzenn OT Hechelbach N Lkr. RH Thalmassing OT Eysdlden
AN Lkr. NEA Oberscheinfeld N Lkr. RH WUAZV Rezatal
AN Lkr. NEA Simmershofen OT Adelhofen N Lkr. RH Roéttenbach OT Ungerbreitenlohne
AN Lkr. NEA Bad Windsheim OT Oberntief AN Lkr. WeiRenburg- | Alesheim OT Wachenhofen
AN Lkr. NEA Obernzenn OT Breitenau ?W“[‘ch;”hause”

AN Lkr. NEA Ob OT Limbach
! ernzenn L~ —Imbac AN Lkr. WUG Bergen OT Thalmannsfeld
AN Lkr. NEA Oberscheinfeld OT Appenfelden -
- AN Lkr. WUG Ellingen
AN Lkr. NEA Simmershofen - -
- AN Lkr. WUG Heidenheim
AN Lkr. NEA Simmershofen OT Auernhofen - - -
- - AN Lkr. WUG Heidenheim OT Hechlingen
AN Lkr. NEA Sugenheim OT Krassolzheim - -
AN ke NEA S heim OT Ullstadt AN Lkr. WUG Heidenheim OT Rohrach
r. ugenheim sta
9 - - AN Lkr. WUG Héttingen OT Weiboldshausen
AN Lkr. NEA Uffenheim OT Kleinharbach - -
- AN Lkr. WUG Nennslingen OT Biburg
AN Lkr. NEA Ergersheim OT Neuherberg - -
— AN Lkr. WUG Pappenheim OT Geislohe
AN Lkr. NEA Hagenbilchach OT Oberfembach - -
AN Lkr. WUG Pleinfeld OT Walting
AN Lkr. NEA Markt Erlbach OT Jobstgreuth
— - AN Lkr. WUG Solnhofen
AN Lkr. NEA Muinchsteinach OT Abtsgreuth - -
- - AN Lkr. WUG Treuchtlingen OT Auernheim
AN Lkr. NEA Oberickelsheim - -
AN ke NEA Ushifeld AN Lkr. WUG Treuchtlingen OT Dietfurt
r. ehlfe
- AN Lkr. WUG WeilRenburg/Bay. OT Haardt
AN Lkr. NEA Uffenheim OT Brackenlohr -
- - - AN Lkr. WUG WeiRenburg/Bay. OT Heuberg
AN Lkr. NEA Hemmersheim OT Gllchsheim X -
- - AN Lkr. WUG WeiRenburg/Bay. OT Suffersheim
AN Lkr. NEA Markt Nordheim OT Herbolzheim - -
AN Lkr. WUG Alesheim OT Trommetsheim
AN Lkr. NEA Obernzenn OT Rappenau
- AN Lkr. WUG Bergen
AN Lkr. NEA Scheinfeld
- - AN Lkr. WUG Bergen OT Kaltenbuch
AN Lkr. NEA Dietersheim OT Beerbach
AN Lk NEA Emskirchen OT Honhol AN Lkr. WUG Burgsalach
N Lkr' e Nmsh'rf'jze" o : th AN Lkr. WUG Gunzenhausen OT Filchenhard
~ I_kr. e Neuhoﬂzenn = Nlrsi ;eusesh AN Lkr. WUG Haundorf OT Brand
N Lkr' e Ne“ fdt;?" . OTeS” : ”erﬁac AN Lkr. WUG Haundorf OT Geislohe
L custadyase chere AN Lkr. WUG Heidenheim OT Hohentridingen
AN Lkr. NEA Uffenheim OT Wallmersbach — -
- - AN Lkr. WUG Hottingen OT Fiegenstall
N Lkr. Roth (RH) Hilpoltstein OT Karm —
- - AN Lkr. WUG Meinheim
N Lkr. RH Hiltpoltstein OT Lay - - -
v ke RH Rohr OT Gustenfeld AN Lkr. WUG Meinheim OT Kurzenaltheim
; Lkr' A G° ;. OT”T_Ie" ° ben AN Lkr. WUG Meinheim OT Wolfsbronn
r. redin rrnsber
eding 7 TIernsberg AN Lkr. WUG Nennslingen
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WWA Stadt/Lkr. Kléaranlage in Gemeinde/Ortsteil (OT) Stadt/Lkr. Anzahl KKA Anzahl KKA Anzahl KKA
AN Lkr. WUG Nennslingen OT Gersdorf be’ei;se:‘u?’s‘;z; noch nachzu- | als Da":l::?é
AN Lkr. WUG Nennslingen OT Wengen Lkr WUG 205 27 232
AN Lkr. WUG Pappenheim OT Neudorf
AN Lkr. WUG Pappenheim OT Ochsenhart 2. Bei welchen Entwisserungseinrichtungen, ein-
AN Lkr. WUG Pfofeld schlieBlich Klein- und Teichkliranlagen in den Zu-
iz t:z: VWVBE E::Zfbi;(;undelsmlm sténdigkeitsbere?_ichen der Wass_erwirtschaftséimter
AN T WUG Theilenhofon OT Rittem Ansbach und Niirnberg, laufen die Ge'nehmlgl'mgen
AN o WUG Thellenhofen OT Wachstemn in den kommenden 5 Jahren_aus bzw. sind bfrelt_s ab-
AN Tk WUG Haundorf OT Obererbach gelaufen, sofern kelm_a_ Sanierung bzw. Ertiichtigun-
AN Tkt WUG Haundorf OT Seitersdort gen (techn!sche AufrustHngen) an dieser-l An!a!gen
AN k. WUG Heidenheim OT Degersheim erfolgen (bitte auf_geschlusselt nach den jeweiligen
AN Lkt WUG Hottingen OT Goppersdorf Orten bzw. Ortsteilen u_nter Angabe der Daten des
AN Lkr. WUG Héttingen OT Ottmarsfeld Auslaufens der Genehmigungen)?

AN ke WUG Pappenheim OT Gohren Unter Entwasserungseinrichtungen werden analog der Vor-
AN Lkr WUG Raitenbuch OT Bechthal bemerkung Klaranlagen verstanden. In nachfolgender Ta-
AN Lkr WUG Solnhofen OT ERlingen belle 3 sind die Klaranlagen aufgelistet, bei denen bis Ende
AN Lkr WUG Theilenhofen OT Gundelsheim 2020 der Bescheid auslauft und kein Sanierungs- oder Er-
AN Lkr. WUG WeiRenburg/Bay. OT Dettenheim tlchtigungsbedarf besteht. In nachfolgender Tabelle 4 sind
AN Lkr. WUG Westheim die Klaranlagen aufgelistet, bei denen bis 2020 der Be-
AN Lkr. WUG Alesheim OT Stérzelbach scheid auslauft, aber noch nicht abschliefend geklart ist, ob
AN Lkr. WUG Ellingen OT Tiefenbach eine Sanierung bzw. Ertlichtigung erforderlich ist.
AN Lkr. WUG Ettenstatt OT Hundsdorf
AN Lkr. WUG Haundorf OT Oberhahberg Tabelle 3: Auflistung der voraussichtlich nicht sanierungs-
AN Lkr. WUG Hottingen bedirftigen Klaranlagen mit wasserrechtlicher Erlaubnis bis
AN Lkr. WUG WeiRenburg/Bay. OT Ganswirthshaus 2020
AN Lkr. WUG Westheim OT Ostheim WWA Stadt/Lkr. Klaranlage in Gemeinde/Ortsteil (OT)
AN Stadt AN Ansbach OT Winterschneidbach AN Lkr. AN Ehingen OT Lentersheim
AN Stadt AN Ansbach OT Elpersdorf AN Lkr. AN Wilburgstetten OT Villersbronn
N Stadt N Nuernberg Il (Anpassungen Phosphorelimi- AN Lkr. AN Merkendorf OT Bammersdorf

nation) AN Lkr. AN Réckingen
N Stadt N Nutgrnberg | (Anpassungen Phosphorelimi- AN Lkr. AN Wittelshofen OT lllenschwang

nation) AN Lkr. AN Neuendettelsau OT Reuth

Die Anzahl der Kléranlagen in Mittelfranken und in der Fol- AN Lkr. AN Wilburgstetten

ge auch deren Sanierungsbediirftigkeit ist im bayernweiten | AN Lkr. AN Windsbach

Vergleich iberdurchschnittlich hoch. Dies liegt vorwiegend | [N Lkr. AN Ehingen

daran, dass in Mittelfranken Uberdurchschnittlich viele de- AN Lkr. AN Neuendettels,au -

zentrale Klaranlagen, insbesondere Abwasserteichanlagen AN Lkr. AN Unterschwaningen OT Krottenbach

vorhanden sind. N Lkr. LAU Velden. -

Neben den offentlichen Klaranlagen gibt es noch die QE tt: EEQ g?eds:)/\gZ:She'm

privaten Kleinklaranlagen (KKA). Zum 01.04.2013 hat das AN Lkr’ NEA Dictorshaim

Staatsministerium fir Umwelt und Verbraucherschutz bei AN Lkr: NEA Emskirchen

den Kreisverwaltungsbehérden den Stand der Nachris- AN LK. NEA Langenfeld

tung mit einer b|olog|schen_ Behgndlungsstufe ab_gefragt. In AN i NEA Hagenbiichach

na!chstehende"r Tabelle 2 Sll"ld die zu dlesem"Zeltpunkt be- AN ke NEA Ippesheim

reits n_achgerusteten und die noch nachzurustenden KKA N Lk RH Abenberg

aufgelistet. N Lkr. SC Schwabach

AN Lkr. WUG Ettenstatt OT Reuth Unter Neuhaus

Tabelle 2: Stand der Nachriistung bei privaten Kleinklaranla- AN Lkr. WUG 7V Brombachsee Sitz Pleinfeld

gen zum 01.04.2013 AN Lkr. WUG Gunzenhausen
Stadt/Lkr. Anzahl KKA Anzahl KKA Anzahl KKA AN Lkr. WUG Treuchtlingen

bereits r!.ach- noch nashzu- als Dauerl6- N Stadt ER Erlangen

geriistet riisten sung

2:3:/;: 13 2(1) 3; Tabelle 4: Auflistung der Klaranlagen mit wasserrechtlicher
StadtFU 17 1 18 Erlaubnis bis 2020, bei denen zur Einschatzung der Sanie-
SadtN 75 o 129 rungsbedurftigkeit noch weitere Untersuchungen erforder-
Stadt Schwabach (SC) 41 8 29| | lich sind.
Lkr. AN 694 15 709 WWA Stadt/Lkr. Klaranlagen in Gemeinde/Ortsteil (OT)
Lkr. ERH 45 9 54 AN Stadt AN Ansbach
Lkr. FU 121 2 123 AN Stadt AN Ansbach OT Hofen
Lkr. LAU 465 2 467 AN Stadt AN Ansbach OT Windmiihle
Lkr. NEA 600 310 910 AN Stadt AN Ansbach OT Mittelbach
Lkr. RH 326 17 343 AN Lkr. AN Lichtenau OT Immeldorf
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rungskosten anhand der Ausbaugréf3en der Klaranlagen mit
Erfahrungswerten aus bereits durchgeflihrten Sanierungen.
Fuir die GroRklaranlagen der Stadte Nurnberg und Erlangen
ist eine derartige Schatzung nicht moglich.

Das Ergebnis der Schatzung ist der nachfolgenden Tabel-
le 5 zu entnehmen.

Tabelle 5: Uberschlagige Kostenschéatzung fiir die in Tabelle

1 aufgefiihrten Sanierungsmafinahmen.

WWA Stadt/Lkr. Klaranlagen in Gemeinde/Ortsteil (OT)
AN Lkr. AN Heilsbronn
AN Lkr. AN Rothenburg/Tauber
AN Lkr. AN Stadt Leutershausen
AN Lkr. NEA Uehlfeld OT Schornweisach
AN Lkr. NEA Obernzenn OT Oberaltenbernheim
AN Lkr. NEA Markt Erlbach OT Losaurach
AN Lkr. NEA Minchsteinach
AN Lkr. NEA Neuhof/Zenn OT Unterfeldbrecht
AN Lkr. NEA Neustadt/Aisch OT Unternesselbach
AN Lkr. NEA Sugenheim
AN Lkr. WUG Pappenheim
AN Lkr. WUG Weienburg/Bay.

(Pilotprojekt 4. Reinigungsstufe)

3. Wie hoch wird der Sanierungsbedarf in Euro bzw.
die technische Ertiichtigung seitens der Wasserwirt-
schaftsamter geschatzt (bitte aufgeschliisselt nach
den jeweiligen in den Zustandigkeitsbereich der
WWA fallenden Landkreise und kreisfreien Stadte)?

Da konkrete Planungen mit entsprechenden Kostenschat-

zungen zur Sanierung der in Nr. 1 dieser Anfrage aufgelis-

teten kommunalen Klaranlagen nur teilweise vorliegen,
erfolgte eine grobe Schatzung der zu erwartenden Sanie-

Stadt/ Anzahl Summe der | Sanierungskosten

Lkr. Klaranlagen | AusbaugroBe der | fiir Klaranlagen der

Kléaranlagen Tab. 1 nach

liberschlagiger

Ermittlung

[-]1 [EW] [ Mio. €]

Stadt AN 2 1.600 1

Lkr. AN 67 60.010 25

Lkr. ERH 12 31.480 16

Lkr. FU 15 34.490 17

Lkr. NEA 68 53.535 27

Lkr. LAU 19 92.623 46

Lkr. RH 38 172.490 86

Lkr. 56 43.965 22
WUG

Summe 280 490.193 239




